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Beadott lapok szama (ezzel a lappal egytitt):

Linearis algebra gyakorlat
2. ZH — 2012. majus 7.

¢ csoport

1. Feladat. (6 pont)

1. Egy homogén linearis egyenletrendszer megoldéasalterének bazisa nulla elemd. Hany megoldasa van az
egyenletrendszernek? Valaszat indokoljal
2. Adjon meg egy olyan 2 x 2-es méatrixot, melynek sajatértéke a 3, és nem tartalmaz nullét!

Megoldas:

1. A nulla elemt bazis azt jelenti, hogy a megoldasaltér nulla-dimenzios, ami azt jelenti, hogy nincs szabad-
ismeretlen. Mivel nincs szabadismeretlen, igy végtelen sok megoldas nem lehet, de mivel a csupa nulla
vektor mindig megoldas, igy 1 darab megoldasa van az egyenletrendszernek.

2. Keressiik a megoldast < _11 Z > alakban. (Az a-n kiviili nemnulla paramétereket véletlen valasztottam.)

= —2a + 6 + 2 determinénsnak nulldnak kell lennie. Ebbél jon,

Ha a 3 sajatérték, akkor a -2 2 ’

-1 a—3
hogy a = 4 esetben a matrixnak pont sajatértéke a 3.

2. Feladat. (5 pont) Hatarozza meg a kévetkez$ matrix inverzét!

-1 -1 5
-1 2 -3
-1 1 0
Megoldas:
-3 -5 7
-3 -5 8
-1 -2 3

3. Feladat. (6 pont) Adjon meg egy bézist a kovetkezs homogén lineéris egyenletrendszer megoldasalterében!

—2r14+x2+r3+24 = 0
3.’E1 - 2%2 — T3 = 0
—T1 + T3 + 2£E4 = O

Megoldas: Az egyenletrendszer altalanos megoldasa:
(x3 + 2245 T3 + 3245 T3; T4), T3, 24 € R.

Bazis: (1,1,1,0); (2,3,0,1)

4. Feladat. (5 pont) Hatarozza meg az

=5 5)

matrix sajatértékeit, és adja meg az egyik sajatértékhez tartozo sajataltér egy bazisat!



Megoldas: A\; = —4, Xy = 3.
1 -1
= [(a)] e [(3)

5. Feladat. (6 pont) Oldja meg a kivetkezd matrixegyenletet!
-4 2 1 -4 =2
( -4 5 3 )X - ( 3 -3 )

a b
X = —154+8ac —3+4+8 |, a,beR
26 —12a 4 —12b

Megoldas:

6. Feladat. (6 pont) Mely p valos szamok esetén lesz az

0,4 0,3
4= ( p 06 )
raforditasi matrixt gazdasag mikodsképes? Adjon meg egy olyan arrendszert (arvektort) p = 0, 1 esetén, mellyel

az Ossztermelést figyelembe véve +9 a nyereség és az els6 termék ara nagyobb a piacon, mint a mésodiké!

Megoldas: A pontosan akkor miikodSképes, ha 0 < p < %. A lehetséges v = (a,b) arvektorok a kovetkezok:
0 <b< 15, és a =30 —b. Tehat egy példa: v = (20, 10).

7. Feladat. (6 pont) Hatarozza meg a kovetkez métrix rangjat a p paraméter értékétsl fliggden!

1 2 1 -1
-3 p—1 -7 1

Megoldas:
hap=1,

2
Rang = {
e {4, ha p # 1.
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1. Feladat. (5 pont) Hatarozza meg az
5 -1
=53

méatrix sajatértékeit, és adja meg az egyik sajatértékhez tartozo sajataltér egy bazisat!

we ()] e l(5)]

2. Feladat. (6 pont) Adjon meg egy bazist a kovetkezs homogén linearis egyenletrendszer megoldésalterében!

Megoldas: \{ =2, Ao =1T.

2(E1—(E2+!L‘3—3(E4 = 0
*3131 — I3 + 4I4 =

—3ro4+x3—24 = 0
Megoldas: Az egyenletrendszer altalanos megoldasa:
(—x2 + 45 25 322 + 45 4), T2,74 € R.

Bazis: (1,0,1,1); (—1,1,3,0)

3. Feladat. (5 pont) Hatarozza meg a kévetkez6 matrix inverzét!

-2 -1 3
-3 -1 2
4 1 0

Megoldas:
2 -3 -1
-8 12 5
-1 2 1

4. Feladat. (6 pont) Oldja meg a kovetkez6 matrixegyenletet!

(%3 %)x=(47)

Megoldas:
a b
X = —7+4+6a 5+6b |, abeR
—10+8v 748D

5. Feladat. (6 pont) Hatarozza meg a kovetkez métrix rangjat a p paraméter értékétsl fliggden!

1 5 2 -1
-1 p 0 -1
~1 =3 2p+1 0
-1 -7 -3 2



Megoldas:

R 2, hap=-1,
ang =
£7\4, hap#—1.

6. Feladat. (6 pont) Mely = valos szamok esetén lesz az
0,2 0,6
A= ( z 0,7 )
raforditasi matrixt gazdasag mikodsképes? Adjon meg egy olyan arrendszert (drvektort) x = 0,1 esetén, mellyel

az Ossztermelést figyelembe véve +8 a nyereség és a masodik termék ara nagyobb a piacon, mint az elsGé!

Megoldas: A pontosan akkor miikodéképes, ha 0 < z < % A lehetséges v = (a,b) arvektorok a kovetkezok:
20 < b < 40, és a = 40 — b. Tehat egy példa: v = (10, 30).

7. Feladat. (6 pont)

1. Adjon meg egy olyan 2 x 2-es métrixot, melynek csak 1 darab valds sajatértéke van.
2. Ha egy 10 ismeretlenes homogén linearis egyenletrendszer megoldéasaltere 4-dimenziés, akkor mennyi az
egyenletrendszer bévitett métrixanak a rangja? Valaszat indokoljal

Megoldas:
V2 —213

1. Gondoljunk a triangularis matrixokra. Példaul a < 0 V2 ) matrixnak csak 1 darab valos sajatértéke
van, a v/2.

2. Mivel a megoldasaltér 4 dimenziés, ez azt jelenti, hogy 4 darab szabadismeretlen van az altalanos megolda-
sdban. A maradék 6 ismeretlen kotott, Gket bazistranszformacioval be tudtuk vinni a bazisba. A bévitett
méatrix rangjit ugyanezzel a bazistranszformacioval szamolnank, ami azt jelenti, hogy 6 vektor tudnank
bevinni a bazisba. Tehat a b&vitett matrix rangja 6.




